

近期，我驻多国使领馆发布相关提醒，不法分子利用留学生涉世不深、缺乏防范意识等弱点进行电信诈骗。就在不久前，加拿大一名中国留学生陷入此类案件，蒙受巨额财产损失。

那么，海外学子常遇到的诈骗类型都有哪些？应该如何快速识别骗局？本报记者对话留学专家与多名学生，梳理相关信息，助力海外学子平安留学。



平安留学 谨防电信诈骗

本报记者 周姝芸

擦亮双眼 一刻不能松懈

据加拿大当地媒体报道，日前，加拿大麦克马斯特大学的一名中国留学生遭遇跨国电信诈骗。该学生在今年2月初接到了一通电话，对方自称是中国驻加拿大使馆官员，告知该学生有人冒用了他的身份信息犯下刑事重罪。随即，一名冒充上海警官的骗子联系了该学生，恐吓他如果不能妥善处理此事，将会面临终身监禁。

不法分子声称，该学生需要提供一笔办案资金，在案件调查结束后资金会全部退还，在此期间不能将此事泄露给其他人。由于自己支付能力有限，在骗子怂恿下，该同学伪造了一段自己被绑架的视频，发送给父母索要赎金。远在国内的父母看到视频后心急如焚，立即向骗子转账汇款。在总领馆和当地警方协助下，该学生已识破骗局并安全脱身，案件还在进一步调查中。

这样的案件并非个例。今年3月，浙江省反诈中心通报一起留

学生被骗案件。该省留学生小刘在境外接到自称是某快递公司的电话，称小刘有非法包裹从国外寄回国内，随后，一名“公安人员”称查询到小刘涉嫌跨国洗钱犯罪，让他交一笔资金配合调查。惊慌失措下，小刘以索要生活费为由让父母转账汇款，一共被骗255万余元。4月，据日本媒体报道，一名居住在日本长崎的中国留学生也遭遇了类似电信诈骗案件，蒙受重大财产损失。

防范电信诈骗这根弦，一刻也不能松懈。面对套路百出、花样翻新的诈骗手段，海外学子务必擦亮双眼，保持警惕，保护自己的人身和财产安全。

内核相似 套路五花八门

“在荷兰，时常有学生向学联反映会接到类似电话。”陈瑜是荷兰格罗宁根大学的博士生，也是中国留荷学生学者联合会主席。他说，这类电话的作案手法多是诈骗团伙冒充使领馆、当地警局移民局、快递公司，等等；告知学生“包裹被查到有违禁物品”

“签证或者居留即将失效”“涉嫌刑事犯罪”……以这些理由欺骗留学生配合调查，进而实施下一步恐吓，企图谋财。

“租房、代售机票、买卖二手机物、换汇等交易类诈骗也较为常见，同时还有兼职类诈骗，新冠肺炎疫情下衍生出的与接种疫苗、核酸检测、隔离政策有关的诈骗等。”王学军是国际安全教育专家、留学安全培训机构“时分安全”的创始人，协助处理过不少留学生被骗案件。他进一步分析说：“诈骗手段看似五花八门，但实际上内核是相似的，就是通过伪造身份、编造假剧本、利用人性弱点来骗取钱财。具体而言，就是冒充公职人员、房东、中介、航司或旅行社工作者等，谎称受害者涉嫌违法；或是有性价比极高的商品出售出租、可以轻松赚钱。利用人的恐惧、贪小便宜等心理，诱导受害者转账、付款或‘投资’。”

“在部分案件里，诈骗团伙先拉长时间培养感情，获取受害者的信任，卸下其防备心理。如果不了解身边存在的诈骗套路、识别诈骗分子的套路、不懂得保护好个人隐私信息，就有可能让诈骗分子有机可乘，甚至掉入罪犯的‘精神控制’，进而被骗。”王学军认为，这也是为何在有关部门和机构一次次发布电信诈骗的相关提醒后，仍旧有一些同学上当受骗的原因之一。

筑牢防线 护航留学之路

如果接到可疑电话，海外学子应该如何快速、有效地做出判断？对此，王学军建议道：“接到陌生电话，如果不能判断是否为

诈骗，挂断后不要回拨，而应该去官方网站搜索相关部门电话，并主动致电进行核实。即使对方‘要求’不许联系其他人，也一定要向使领馆、当地警方等确认电话中所述情况是否属实。”

陈瑜认为，还有少部分同学并未对电信诈骗引起足够重视，容易轻信诈骗信息。“诈骗团伙的诈骗方式层出不穷，不少留学生又涉世未深，因此时常有人落入圈套。因此，学子一定要了解此类电信诈骗的行骗方式，如收到可疑人员来电，建议不予理睬或者直接拉黑。”陈瑜说。

对此，王学军有相同观点。留学生普遍年龄较小、接触社会不多，更容易轻信他人，在收到恐吓、利诱后往往容易“中招”。一人独自在外求学，有时无法在第一时间与亲朋好友取得联系，这也增加了受骗的风险。

“我驻外使领馆或公检法人员，通常不会通过电话通知有国内的案件需要处理，更不会在电话里要求转账，或是禁止受害人与外界联络。因此，一旦接到这类电话，就可以立刻判定是诈骗，直接挂断。”王学军肯定地说。

“电信诈骗的最终目的就是让受害人转账。”陈瑜认为，这是一个可以快速识别电信诈骗的方法。“海外学子一定要高度重视保护个人隐私和财产信息，守住不转账的底线。”陈瑜说。

陈瑜同时建议，海外学子可以下载国家反诈中心App，其中有各种网络诈骗案例，还设有随时举报诈骗信息的平台。除此之外，海外学子还可以关注当地使领馆和教育部分平安留学相关公众号，及时获取最新提醒信息，护航留学之路。

留学记

留学国外 心系祖国

陈敬玮



布拉格技术与经济大学校园夜景。

细想去年的今天，我在办公室翻着手边一本又一本资料，畅想未来的生活。如今，我正坐在窗口，看着外面欧式的建筑与楼下的小花园，阳光洒满窗台，铺在我的手上。

留学的决定多少有些偶然。无意间和一个朋友聊天说起出国留学的事情，他很有兴趣，于是我也开始在意起来。之后便是查找资料，准备申请。大家主流留学学校以英美居多，但我一直钟情匈牙利，从成本方面考虑，这也是一个很好的选择。大半年过去，我已逐渐适应了这里的生活。

最先需要适应的便是上课模式。国外的英语教学，即使学生通过了语言考试，想要完全听懂老师的授课还是稍有些吃力。学习是我来到这里的首要任务，听懂课程便是最要紧的事。我上的每堂课都会录音，听不懂的地方便做上标记，下课的时候反复听。经过如此这般练习，确实听力提高了不少，这个改变让我对学习越来越充满信心。

除了语言问题，另一个就是上课的方式，有节课让我印象非常深刻，课堂主题与2007-2008年国际金融危机有关。上课一开始老师就给我们提出了问题——对此次的危机有什么看法？乍一听并不是很难的问题，可我课都还没有上，怎么回答这个问题呢？平常我也只是听过这方面的话题，并没有细细研究。没想到，我还在疑惑的时候，身旁国外的同学早已接二连三纷纷作

答，大家的侃侃而谈让我羡慕，同时也开始反思，自己是不是学习主动性差了些？其他同学可以回答没讲授过的内容，我为什么不可以呢？这也让我暗暗下了决心，一定要迎头赶上，逐渐适应当地的学习节奏和学习方式。

出国前，家人最担心的就是目前海外新冠肺炎疫情流行情况，在国内时，了解到国外疫情肆虐，家人曾对我出国留学的决定有些犹豫。我再三保证，出国后一定会做好防护措施，照顾好自己，家人才最终同意了我的决定。现在我身处国外，真切感受到家人的担心并非过虑。刚开始上课的时候，匈牙利每日新增新冠肺炎感染人数大概过百人，而戴口罩的却寥寥无几，到去年11月中旬，日感染人数已经直线飙升到1万人以上。虽然我已接种过第三针疫苗，但心中还是免不了担忧。自豪于有中国大使馆保驾护航，为我们留学生准备抗疫物资，解决了后顾之忧。

在新的学习环境中，我体验了多元化的生活。课程结束后，我将回国工作，因为那里有太多我牵挂的人和事，有我想报答的恩情，有我魂牵梦绕的祖国大地。

留学生即使是“留”学在国外，也注定是“心”系在中国。盼自己能学成归来，为祖国贡献绵薄之力，也为自己的人生增添新的色彩。

（作者系匈牙利布拉格技术与经济大学在读研究生）



留学服务站

河南举办“平安留学”出国留学人员行前培训会

本报电（记者周姝芸）日前，河南省教育厅以视频会议的形式举办2022年“平安留学”出国留学人员行前培训会，邀请多位留学领域专家前来授课，为有出国留学计划的学生提供行前安全培训服务。

培训会上，外交部领事保护中心参赞代双明结合多年驻外工作经历，通过具体案例分析，介绍了近年来我国领事保护及协助工作的特点和情况，以及当前海外安全风险隐患与应对措施，提醒留学生在外期间要及时了解外交部发布的海外安全提醒，保护自身安全。

北京大学心理与认知科学学院培训部主任李同归从疫情下的创伤后成长、留学的心理适应阶段、心理症状的识别、自我心理调适方法4方面，通过现实生活中的具体案例，讲解留学期间如何缓解压力，调整心态，改变行为，实现留学价值。

国际安全教育专家王学军结合发生在中国留学生身上的事例，分析了海外安全现状、留学安全事件成因，最后还围绕如何强化风险意识、做好留学安全防范等问题，教授了一些增强防范能力的实用技能。

英国面向海外名校毕业生 放开工作签证

日前，英国政府推出一种新的工作签证，旨在吸引海外知名高校毕业生到英国就业。据介绍，全球排名前50的海外高校过去5年的毕业生均可申请此签证，且对申请者没有国籍要求，也无需英国雇主担保。

一旦申请成功，持本科或硕士学位的申请者可获得两年工作签证，博士学位申请者的工作签证有效期为3年。若达到特定要求，该工作签证持有人今后可申请其他长期工作签证。

英国政府还称，申请者必须通过安全及犯罪检查，英语听说读写能力达到中级水平。此外，申请人需出示证明，有至少1270英镑现金或存款。

（来源：中国侨网）



Oodi颂歌图书馆外景。

在芬兰的冬季「悦读」

刘燕

“书卷多情似故人，晨昏忧乐每相亲。”芬兰读博的4年时间里，我在完成毕业论文的过程中阅读了数百种中英文书籍或论文作为参考文献。原本的写作思路是博观约取才能厚积薄发，然而，“博观”1年之后却发现还是没有清晰的思路，始终处于迷茫期。

倒也终于意识到，写论文这件事，若是读完所有书再开始动笔终究不现实，边读边思考边成文是更可行的方式。于是转变思路，从大量阅读转为逐渐动笔，写着写着竟也有了拨

云见日的框架，然后再继续提升细节阅读。写作和阅读并行，也就有了最终二百多页的毕业论文。

我的专业是社会学，研究方向是用概念史的方法分析善治在中国的发展。因此，在中西方的视角下对比分析中国的治理模式是每天都要做的基础工作。这段坎坷崎岖又收获满满的心路历程非常值得纪念。运气好的时候会发现一本书，打破原有思维，提高固有境界，带我走向更高的视角。反之，也有一些书从头到尾都充斥着偏见和荒

谬，甚至让我都不屑于引用在论文里进行反驳。对于工具书，我在阅读的过程中有的会反复细致推敲，有的则仅是匆匆翻阅，用来查找共通和差异，以在宏观的思考中产生新的观点。

说到阅读，就不得不提到芬兰最著名的图书馆——Oodi颂歌图书馆。这座线条流畅、设计前卫的图书馆，整体为长方不规则现代化造型，共3层，以“书的天堂”为创意灵感进行空间升级。它位于寸土寸金的赫尔辛基市中心，前后建了10年，免费面向全社会开放。虽然造价昂贵，但里面的藏书却并非海量，它更像是芬兰的“会客厅”。在这里，人们可以体验3D技术，看电影，甚至医生还可以在虚拟手术室练习做手术。除了借阅书籍之外，平板电脑、照相机等物品也可以外借。

我论文中的有些章节就是在这里完成的，在繁忙间隙透过巨大的落地窗向外望去，整个城市的浪漫图景便可尽收眼底。

芬兰的冬天，不同的时候，不同的人，便会有不同的感受。而相同的感受是冷，但这种“冷”也有很多层次。冬天的芬兰饱含诗

意，这里在一年之中有5个月都是冬天，可以阅读，可以思考，甚至可以静静感受时间的流淌。自然的力量，常常让人了悟自身局限，也会给人以惊喜。比如，漫天飞雪的时节，我经常出门散步，顶着呼啸的寒风在雪地里围着湖走上一趟，这种侵入骨髓的寒冷可以舒缓紧绷的情绪，让思考继续和深入。

沿着中国近现代史的脉络写下来，也常联想到父辈们走过的路，行过的岁月。时间长河，岁月变迁，是书籍带给我不断前行、探索的力量。文字透过纸张，镌刻一段时光，写下一段成长。

（作者系芬兰于韦斯屈莱大学社会学博士）



阅读时光